

Секция «Юриспруденция»

Защита прав человека при экстрадиции в российском праве.

Макарова Екатерина Михайловна

Студент

Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, Юридический факультет, Казань, Россия
E-mail: makarova-e.789@rambler.ru

Экстрадиция — одна из тех сфер межгосударственного сотрудничества, само существование и развитие которых не в последнюю очередь определяется уровнем взаимоотношений государств, вовлеченных в процесс выдачи. Чем выше уровень кооперации в области борьбы с преступностью, тем больше шансов на то, что коллизионная ситуация разрешится в пользу государства, тесно сотрудничающего с запрашиваемым государством в вопросах экстрадиции, придерживающегося принципа взаимности и т.д.

Российская Федерация в последние годы активизировала международную деятельность и расширяет ее. В сфере уголовной юстиции она является участницей более 300 международных договоров, в том числе по оказанию правовой помощи по уголовным делам. Правовая помощь по уголовным делам на основе международных договоров РФ включает экстрадицию, производство процессуальных, следственных и судебных действий, уголовное преследование, передачу предметов, передачу осужденных для исполнения приговора иностранного суда.

В соответствии со статьей 61 Конституции РФ граждане Российской Федерации не может быть выдан другому государству. Вопросы экстрадиции в РФ решаются на основании Конституции РФ, Уголовного кодекса РФ, Уголовно-процессуального кодекса РФ и международных договоров Российской Федерации Генеральным прокурором России. В то же время многие страны признают возможным для решения вопросов выдачи преступников создание экстраординарных судов, или судов *ad hoc*. Об этом упоминается в законодательных актах и юридической литературе Австрии, Дании, Франции, Португалии, Швейцарии и Испании. Исландия, Финляндия и Швеция также не исключают создания особых судов для решения вопросов экстрадиции.

Статья 13 УК РФ также установила, что граждане Российской Федерации, совершившие преступление на территории иностранного государства, не подлежат выдаче этому государству. Это принципиальное положение было также подтверждено при подписании Россией Европейской конвенции о выдаче (Париж, 13 декабря 1957 г.) путем соответствующей оговорки. В иных международных соглашениях Российская Федерация также не взяла на себя обязательств по выдаче российских граждан иностранным государствам.

В отличие от российских граждан иностранные граждане и лица без гражданства, находящиеся на территории Российской Федерации, могут быть выданы иностранному государству для привлечения к уголовной ответственности или отбывания наказания в соответствии с международным договором Российской Федерации, если они совершили преступление вне пределов ее территории. Россией заключен ряд договоров об экстрадиции иностранных граждан и лиц без гражданства. Это уже упомянутая Европейская Конвенция о выдаче (Париж, 13 декабря 1957г.). Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (Кишинев, 7 октября

Конференция «Ломоносов 2011»

2002 г.), двусторонние межгосударственные соглашения по вопросам правовой помощи в целом (например, Договор между Российской Федерацией и Исламской Республикой Иран о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским и уголовным делам, Тегеран, 5 марта 1996 г.) или специальные договоры по вопросам выдачи (например, Договор между Российской Федерацией и Республикой Индией «О выдаче» (Дели, 21 декабря 1998 г.).